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2017年3月湖北省七市（州）教科研协作体高三联合考试

文 科 数 学

  命题单位：荆门教研室  十堰教科院    

审题单位：荆州教科院  孝感教科院  恩施教科院

  本试卷共6页，23题（含选考题），全卷满分150分。考试用时150分钟。
★祝考试顺利★
注意事项：

1．答题前，请考生认真阅读答题卡上的注意事项。务必将自己的姓名、考号填写在答题卡上指定位置，贴好考号条形码或将考号对应数字凃黑。用2B铅笔将试卷类型A填涂在答题卡相应位置上。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答在试题卷、草稿纸上无效。

3．非选择答题用0.5毫米黑色墨水签字笔直接答在答题卡上每题对应的答题区域内，答在试题卷、草稿纸上无效。

4．考生必须保持答题卡的清洁。考试结束后，监考人员将答题卡收回。

第Ⅰ卷

一、选择题:本题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．集合
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2．设
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为虚数单位，则复数
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3. 要得到函数
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A．向左平移
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4．在数字
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5. 设直线
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与平面
[image: image27.wmf]a

相交但不垂直，则下列说法中正确的是
A．在平面
[image: image28.wmf]a

内有且只有一条直线与直线
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B．过直线
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C．与直线
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D．与直线
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6．秦九韶是我国南宋时期的数学家，他在所著的
《数书九章》中提出的多项式求值的秦九韶算法，
至今仍是比较先进的算法．如图所示的程序框图
给出了利用秦九韶算法求某多项式值的一个实例，
若输入
[image: image36.wmf] ,

nx

的值分别为
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7．如右图是一个几何体的三视图，其中正视图
和侧视图是两个全等的等腰三角形，底边长
为4，腰长为3，则该几何体的表面积为
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8．已知
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的取值范围是
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9．已知圆
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A.充分不必要条件                      B.必要不充分条件   
C.充要条件                            D.既不充分也不必要条件WWW.ziyuanku.com
10．函数
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11．双曲线
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12．已知函数
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第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分。第13～21题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22～23题为选考题，考生根据要求作答。
二、填空题：本题共4小题，每小题5分。

13．平面向量
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14. 已知
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15．已知实数
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16. 某工厂产生的废气经过过滤后排放，过滤过程中废气的污染物数量
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的污染物，那么污染物减少
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需要花费的时间为   ▲   小时．
三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
17（本题满分12分）
已知等比数列
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（Ⅰ）求常数
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（Ⅱ）求数列
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18（本小题满分12分）
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某校举行运动会，其中三级跳远的成绩在8.0米 (四舍五入,精确到0.1米) 以上的进入决赛，把所得数据进行整理后，分成6组画出
频率分布直方图的一部分(如图)，已知从左到右
前5个小组的频率分别为0.04，0.10，0.14，
0.28，0.30 ，第6小组的频数是7 .
（Ⅰ）求进入决赛的人数；

（Ⅱ）经过多次测试后发现，甲成绩均匀分布在8～10米之间，乙成绩均匀分布在9.5～10.5米之间，现甲,乙各跳一次，求甲比乙远的概率.
19（本小题满分12分）
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《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中将底面为直角三角形的直棱柱称为堑堵，将底面为矩形的棱台称为刍童.在如图所示的堑堵
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的组合体中
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台体体积公式：
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分别为台体上、下底面面积，
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（Ⅰ）证明：直线
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（Ⅱ）若
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三棱锥
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，
求该组合体的体积．

20（本小题满分12分）

在直角坐标系xOy上取两个定点
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 再取两个动点
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（Ⅰ）求直线
[image: image143.wmf]11

AN

与
[image: image144.wmf]22

AN

交点M的轨迹C的方程；

（Ⅱ）过
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21（本小题满分12分）
函数
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（Ⅰ）讨论
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（Ⅱ）若对于任意
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[image: image154.wmf]a

的取值范围.
请考生在第22、23两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑。

22（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程

在极坐标系中，圆
[image: image155.wmf]C

的极坐标方程为
[image: image156.wmf]2
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.若以极点
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为原点，极轴所在直线为
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轴建立平面直角坐标系.

（Ⅰ）求圆
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的参数方程；

（Ⅱ）在直角坐标系中，点
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上动点，试求
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的最大值，并求出此时点
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的直角坐标. 
23（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

已知函数
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（Ⅰ）解关于
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（Ⅱ）若不等式
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的取值范围．

2017年3月湖北省七市（州）教科研协作体高三联合考试

文科数学参考答案及评分说明

命题单位：荆门教研室  十堰教科院    

审题单位：荆州教科院  孝感教科院  恩施教科院
一、选择题(共12小题，每小题5分)
1.B   2.D   3.A   4. C   5.B   6.C   7.C   8.B   9.C   10.D   11.B   12.A

二、填空题（共4小题，每小题5分）
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三、解答题
17(12分)解：

（Ⅰ）当
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（Ⅱ）由（Ⅰ）知
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18(12分)解：

（Ⅰ）第6小组的频率为1－(ziyuanku.com0.04＋0.10＋0.14＋0.28＋0.30)＝0.14，

∴总人数为[image: image189.wmf]7
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(人).     ………………………………………………………………2分
∴第4、5、6组成绩均进入决赛，人数为(0.28＋0.30＋0.14)×50＝36(人)

即进入决赛的人数为36.      ………………………………………………………………6分

（Ⅱ）设甲、乙各跳一次的成绩分别为[image: image190.wmf]x
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19(12分)解：

（Ⅰ）证明：由题可知
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,              …………………………………………………………4分                        


[image: image207.wmf]MABD

\^

 又
[image: image208.wmf]ABAD

=

，
[image: image209.wmf]\

四边形
[image: image210.wmf]ABCD

为正方形，
[image: image211.wmf]BDAC

\^

，
又
[image: image212.wmf] , 

MAACAMA

=

I

,
[image: image213.wmf]AC

Ì

平面
[image: image214.wmf]MAC

，
[image: image215.wmf]BD

\^

平面
[image: image216.wmf]MAC

. …………………6分

（Ⅱ）设刍童
[image: image217.wmf]1111

ABCDABCD

-

的高为
[image: image218.wmf]h

，则三棱锥
[image: image219.wmf]111

AABD

-

体积


[image: image220.wmf]1123

22

323

Vh

=××××=

，所以
[image: image221.wmf]3

h

=

, ……………………………………………9分

故该组合体的体积为


[image: image222.wmf]2222

11373173

131(1212)3

23236

V

=×××+++××=+=

.……………………12分

    （注：也可将台体补形为锥体后进行计算）

20(12分)解：

（Ⅰ）依题意知直线A1N1的方程为
[image: image223.wmf](6)

6

m

yx

=+

   ①

直线A2N2的方程为
[image: image224.wmf](6)

6

n

yx

=--

   
   ②…………………………2分

设M(x，y)是直线A1N1与A2N2交点，①×②得 
[image: image225.wmf]22

(6)

6

mn

yx

=--

,

由mn＝2，整理得
[image: image226.wmf]22

1

62

xy

+=

；                    …………………………4分

（Ⅱ）由题意可知，设
[image: image227.wmf]:3

lxty

=+

，
[image: image228.wmf]112211

( , ),( , ),( , )

PxyQxyNxy

-


由  
[image: image229.wmf]22

22

3,

(3)630

1

62

xty

tyty

xy

=+

ì

ï

Þ+++=

í

+=

ï

î

（
[image: image230.wmf]*

）         ………………………6分

由
[image: image231.wmf]1122

(3 , )(3 , )

RPRQxyxy

ll

=Þ-=-

uuuruuur

故
[image: image232.wmf]1212

3(3),

xxyy

ll

-=-=

, ………8分

要证
[image: image233.wmf]NFFQ

l

=

uuuruuur

,即证
[image: image234.wmf]1122

(2,)(2,)

xyxy

l

-=-

,只需证：
[image: image235.wmf]12

2(2),

xx

l

-=-


只需
[image: image236.wmf]11

22

32

32

xx

xx

--

=-

--

即证 
[image: image237.wmf]1212

25()120

xxxx

-++=

即
[image: image238.wmf]2

1212

2()0

tyytyy

++=

,…10分

由（
[image: image239.wmf]*

）得：
[image: image240.wmf]22

1212

22

36

2()20

33

t

tyytyytt

tt

++=×-×=

++

，即证. ………………12分

21(12分)解：

（Ⅰ）解法一：
由题意得
[image: image241.wmf]2

11

()=(0)

xax

fxxax

xx

++

¢

=++>

， 令
[image: image242.wmf]2

4

a

D=-

 

     （1）当
[image: image243.wmf]2

40

a

D=-£

，即
[image: image244.wmf]22

a

-££

时，
[image: image245.wmf]2

10

xax

++³

对
[image: image246.wmf]0

x

>

恒成立
即
[image: image247.wmf]2

1

()0

xax

fx

x

++

¢

=³

对
[image: image248.wmf]0

x

>

恒成立，此时
[image: image249.wmf]()

fx

没有极值点；…………2分
（2）当
[image: image250.wmf]2

40

a

D=->

，即
[image: image251.wmf]22

aa

<->

或


       ①
[image: image252.wmf]2

a

<-

时，设方程
[image: image253.wmf]2

1=0

xax

++

两个不同实根为
[image: image254.wmf]12

,

xx

，不妨设
[image: image255.wmf]12

xx

<


       则
[image: image256.wmf]1212

0,10

xxaxx

+=->=>

，故
[image: image257.wmf]21

0

xx

>>


       ∴
[image: image258.wmf]12

xxxx

<>

或

时
[image: image259.wmf]()0

fx

>

；在
[image: image260.wmf]12

xxx

<<

时
[image: image261.wmf]()0

fx

<


       $来&源：ziyuanku.com故
[image: image262.wmf]12

,

xx

是函数
[image: image263.wmf]()

fx

的两个极值点.

②
[image: image264.wmf]2

a

>

时，设方程
[image: image265.wmf]2

1=0

xax

++

两个不同实根为
[image: image266.wmf]12

,

xx

， 

       则
[image: image267.wmf]1212

0,10

xxaxx

+=-<=>

，故
[image: image268.wmf]21

0,0

xx

<<


       ∴
[image: image269.wmf]0

x

>

时，
[image: image270.wmf]()0

fx

>

；故函数
[image: image271.wmf]()

fx

没有极值点.   ……………………………5分
   综上，当
[image: image272.wmf]2

a

<-

时，函数
[image: image273.wmf]()

fx

有两个极值点；

        当
[image: image274.wmf]2

a

³-

时，函数
[image: image275.wmf]()

fx

没有极值点.       ………………………………………6分
解法二：


[image: image276.wmf]1

()

fxxa

x

¢

=++

,            ……………………………………………………………1分


[image: image277.wmf]0,()[2,)

xfxa

¢

>\Î++¥

Q

,
①当
[image: image278.wmf]20

a

+

≥

，即
[image: image279.wmf][2,)

a

Î-+¥

时，
[image: image280.wmf]()0

fx

¢

≥

对
[image: image281.wmf]0

x

">

恒成立，
[image: image282.wmf]()

fx

在
[image: image283.wmf](0,)

+¥

单调增，
[image: image284.wmf]()

fx

没有极值点；        ……………………………………………………………3分

    ②当
[image: image285.wmf]20

a

+<

，即
[image: image286.wmf](,2)

a

Î-¥-

时，方程
[image: image287.wmf]2

10

xax

++=

有两个不等正数解
[image: image288.wmf]12

 , 

xx

，

[image: image289.wmf]2

12

()()

11

()(0)

xxxx

xax

fxxax

xxx

--

++

¢

=++==>


不妨设
[image: image290.wmf]12

0

xx

<<

，则当
[image: image291.wmf]1

(0,)

xx

Î

时，
[image: image292.wmf]()0,()

fxfx

¢

>

增；
[image: image293.wmf]12

(,)

xxx

Î

时，
[image: image294.wmf]()0,()

fxfx

¢

<

减；
[image: image295.wmf]2

(,)

xx

Î+¥

时，
[image: image296.wmf]()0,()

fxfx

¢

>

增，所以
[image: image297.wmf]12

,

xx

分别为
[image: image298.wmf]()

fx

极大值点和极小值点，
[image: image299.wmf]()

fx

有两个极值点.

综上所述，当
[image: image300.wmf][2,)

a

Î-+¥

时，
[image: image301.wmf]()

fx

没有极值点；

当
[image: image302.wmf](,2)

a

Î-¥-

时，
[image: image303.wmf]()

fx

有两个极值点. ………………………………6分

（Ⅱ）
[image: image304.wmf]2

()()ln

x

fxgxexxax

£Û-+³

，

由
[image: image305.wmf]0

x

>

，即
[image: image306.wmf]2

ln

x

exx

a

x

+-

£

对于
[image: image307.wmf]0

x

">

恒成立，    ………………………………8分
设
[image: image308.wmf]2

ln

()(0)

x

exx

xx

x

j

+-

=>

，


[image: image309.wmf]2

22

1

(2)(ln)

(1)ln(1)(1)

()

xx

x

exxexx

exxxx

x

x

xx

j

+--+-

-+++-

¢

==

，


[image: image310.wmf]0

x

>

Q

，
[image: image311.wmf](0 , 1)

x

\Î

时，
[image: image312.wmf]()0,()

xx

jj

¢

<

减，
[image: image313.wmf](1 ,)

x

Î+¥

时，
[image: image314.wmf]()0,()

xx

jj

¢

>

增，


[image: image315.wmf]()(1)1

xe

jj

\=+

≥

，
[image: image316.wmf]1

ae

\+

≤

．………………………………………………………12分

第22、23题为选考题
22(10分)解：

（Ⅰ）因为
[image: image317.wmf]2

4(cossin)3

rrqq

=+-

，

所以
[image: image318.wmf]22

4430

xyxy

+--+=

，

     即
[image: image319.wmf]22

(2)(2)5

xy

-+-=

为圆C的普通方程．      ……资*源%库 ziyuanku.com…………………………3分

所以所求的圆C的参数方程为
[image: image320.wmf]25cos,

25sin

x

y

q

q

=+

=+

ì

ï

í

ï

î

(
[image: image321.wmf]q

为参数) ………资*源%库……………5分

   （Ⅱ）

    解法一：设
[image: image322.wmf]2

xyt

+=

，得
[image: image323.wmf]2

xty

=-

代入
[image: image324.wmf]22

4430

xyxy

+--+=

整理得

[image: image325.wmf]22

54(1)430

ytytt

+-+-+=

  (*)，则关于
[image: image326.wmf]y

方程必有实数根  …………7分
∴
[image: image327.wmf]22

16(1)20(43)0

ttt

D=---+³

，化简得
[image: image328.wmf]2

12110

tt

-+£


解得
[image: image329.wmf]111

t

££

，即
[image: image330.wmf]2

xy

+

的最大值为11.  …………………………………………9分
将
[image: image331.wmf]11

t

=

代入方程(*)得
[image: image332.wmf]2

8160

yy

-+=

，解得
[image: image333.wmf]4

y

=

，代入
[image: image334.wmf]211

xy

+=

得
[image: image335.wmf]3

x

=


故
[image: image336.wmf]2

xy

+

的最大值为11时，点
[image: image337.wmf]P

的直角坐标为
[image: image338.wmf](3,4)

. ………………………10分
解法二：

由（Ⅰ）可得，设点
[image: image339.wmf](25cos , 25sin)

P

qq

++

,


[image: image340.wmf]525

265cos25sin65(cossin)

55

xy

qqqq

+=++=++

 ,  

设
[image: image341.wmf]5

sin

5

a

=

，则
[image: image342.wmf]25

cos

5

a

=

 ，所以
[image: image343.wmf]265sin()

xy

qa

+=++

    

当
[image: image344.wmf]sin()1

qa

+=

时，
[image: image345.wmf]max

(2)11

xy

+=

，………资*源%库 ziyuanku.com………………………………………8分

此时，
[image: image346.wmf]π

2

π

,

2

kkZ

qa

+=+Î

,
即
[image: image347.wmf]π

2

π

()

2

kkZ

qa

=-+Î

，所以
[image: image348.wmf]25

sincos

5

qa

==

，
[image: image349.wmf]5

cossin

5

qa

==


点
[image: image350.wmf]P

的直角坐标为
[image: image351.wmf](3,4)

.            ……………………………………………10分

23(10分)解：

（Ⅰ）由
[image: image352.wmf]()5

fx

>

，得
[image: image353.wmf]23

x

->

,

即
[image: image354.wmf]23

x

-<-

或
[image: image355.wmf]23

x

->

,                  ………………………………………3分


[image: image356.wmf]1

x

\<-

或
[image: image357.wmf]5

x

>

.故原不等式的解集为
[image: image358.wmf]{

}

15

xxx

<->

或

………………………5分

（Ⅱ）由
[image: image359.wmf]()()

fxgx

≥

，得
[image: image360.wmf]22

xmx

--

≥

对任意[image: image361.wmf]xR

Î

恒成立,
当[image: image362.wmf]0

x

=

时，不等式
[image: image363.wmf]22

xmx

--

≥

成立,
当[image: image364.wmf]0

x

¹

时，问题等价于
[image: image365.wmf]22

x

m

x

-+

≤

对任意非零实数恒成立, ……………7分


[image: image366.wmf]2222

1 , 1

xx

m

xx

-+-+

=\

Q

≥

≤

 ,即[image: image367.wmf]m

的取值范围是
[image: image368.wmf]( , 1]

-¥

.…………10分
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